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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Andrea Lederer und der Gruppe der PDS/Linke Liste 

Verwendung militärisch nicht mehr genutzter Liegenschaften der Nationalen 
Volksarmee und der ehemaligen Westgruppe Warschauer Pakt-Truppen 
in Mecklenburg-Vorpommern 

Zahlreiche Städte und Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern 
klagen über erhebliche Verzögerungen bei der Umwidmung ehe-
mals militärischer Liegenschaften für zivile Zwecke. 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Wie viele Liegenschaften der Nationalen Volksarmee (NVA) in 
Mecklenburg-Vorpommern wurden von der Bundeswehr über-
nommen? 

a) Wie viele davon wurden bereits dem Bundesvermögensamt 
bzw. dem Bundesministerium der Finanzen zu welchem 
Zeitpunkt übergeben? 

b) Um was für Objekte in welchen Städten und Gemeinden 
handelt es sich dabei? 

c) Wie und von wem werden diese Objekte im einzelnen der-
zeit genutzt? 

d) Welche Planungen liegen für die Verwendung der z. Z. noch 
nicht genutzten Objekte vor? 

e) Bei wie vielen und welchen Objekten stehen ungeklärte 
Eigentumsverhältnisse einer Nutzung im Wege? 

f) Bei wie vielen und welchen Objekten stehen welche ande-
ren Gründe einer Nutzung im Wege? 

g) Bei wie vielen und welchen Objekten, die bislang nicht dem 
Bundesministerium der Finanzen übergeben wurden, ist 
über eine zukünftige Nutzung durch die Bundeswehr noch 
nicht endgültig entschieden? 

2. Wie viele Liegenschaften der ehemaligen Westgruppe War-
schauer Pakt-Truppen (WGT) in Mecklenburg-Vorpommern 
wurden bislang dem Bundesministerium der Finanzen über- 
geben? 
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a) Wie viele davon wurden bereits dem Bundesvermögensamt 
bzw. dem Bundesministerium der Finanzen zu welchem 

Zeitpunkt übergeben? 

b) Um was für Objekte in welchen Städten und Gemeinden 

handelt es sich dabei? 

c) Wie und von wem werden diese Objekte im einzelnen der-

zeit genutzt? 

d) Welche Planungen liegen für die Verwendung der z. Z. noch 

nicht genutzten Objekte vor? 

e) Bei wie vielen und welchen Objekten stehen ungeklärte 
Eigentumsverhältnisse einer Nutzung im Wege? 

f) Bei wie vielen und welchen Objekten stehen welche ande-
ren Gründe einer Nutzung im Wege? 

g) Bei wie vielen und welchen (auch der dem Bundesministe-
rium der Finanzen noch nicht übergebenen) Objekten der 
ehemaligen WGT ist über eine zukünftige Nutzung durch 
die Bundeswehr noch nicht entschieden? 

h) Wie viele und welche (auch noch nicht übergebene) Objekte 
plant die Bundeswehr zukünftig zu nutzen? 

3. Wie viele Anträge auf Übernahme bzw. Nutzung von ehemali-
gen NVA- bzw. WGT-Liegenschaften wurden bislang von 
Städten, Kreisen, Gemeinden und dem Land Mecklenburg-
Vorpommern gestellt? 

a) Wie viele davon wurden positiv beschieden 

— für das Land, 

— für Städte, Kreise und Gemeinden? 

b) Für welche überwiegenden Zwecke werden diese Objekte 
nunmehr genutzt? 

c) Über wie viele Anträge wurde noch nicht entschieden, und 

aus welchen Gründen? 

d) Wie viele wurden negativ beschieden, und aus welchen 

Gründen? 

Bonn, den 23. April 1992 

Andrea Lederer 
Dr. Gregor Gysi und Gruppe 


